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Durée : 3h

EXERCICE N°1: Tester les connaissances ( 5 points)

X

K Moerpnologiz d’'une zone de subduction 4f|r~ (3 | Magmatisme dans uvne zone de -?fh

Relever parmi les affirmations, celles qui sont exactes

a. Lorganisation morphologique d'une zone de subduction
suit Pordre suivant de I'océan au continent:

- crodte océanique; zone volcanique; prisme d'accrétion;
bassin arriére-arc ; crodite continentale,

— crolte océanique; prisme d'accrétion; zone volcanique;
bassin arriére-arc ; crodte continentale,

~ croiite océanique; prisme d'accrétion; zone volcanique;
crolte continentale ; bassin arriere-arc.

b. Le prisme d'accrétion est formé uniquement par I'accumuia-
lion des roches volcaniques issues de la zone volcanique.

¢. La fosse océanique est un marqueur des zones de sub-
duction,

Bl :one da zobduction au Sud de 9?H.
ritalia
La carte représente les lignes d'égale profondeur des foyers

sismiques et 'emplacement des volcans actifs au niveau de la
mer Tyrrhénienne, de la Sicile et de la Calabre.

450 ket == 7" Tle'; !
i ‘
- 400 km *, Eoliennes.’, &
E a00km -~ kg

, 200km __

Tunisie

A‘ Volcans

---- |sobathes des foyers sismiques

Données sismiques et volcaniques au niveau de {'italie du Sud.

Relever parmi les affirmations, celles qui sont exactes et celles
qui sont fausses. Justifier la réponse dans tous les cas.

a. La répartition de la profondeur des foyers sismiques est en
accord avec un plan de Benioff-Wadati plongeant vers le Sud-Est.
b. Le volcanisme au niveau des ites Eoliennes est en accord
avec un plan de Benioff-Wadati plongeant vers le Nord-Ouest.
¢. La localisation de ce velcanisme est en accord avec une zone
de fusion située avant 100 km de profondeur.

d.Lefiguré »——= indigue gue la crolte océanigue de la mer
lonienne s'enfonce sous la Calabre et la Sicile.

1

subduction

Le document a. représente une coupe schématigue au niveau
d’une zone de subduction et le document h. deux lames minces

-de roches magmatiques (Rt et R2) prélevées dans ces zones.

Cro(ite continentale

0
Manteau
:! lithosphérique
30
I8 Crolte océanigue
E3 Magma
100 - Pluton

A Volcan

a. Coupe dans une zone de subduction.

Profondeur (an km)

Pi : plagioclase
Py : pyroxéne
A : amphibole

Q: quartz

M : mica

Microlites

dans du verre

Q " M ; /

b. Lames minces de deux reches magmatiques R, et R,

Relever parmi les affirmations ci-dessous, celles qui sont
exactes et celles qui sont fausses. Justifier ia réponse dans
tous les cas.

a, Ce sont |es roches de la zone C qui fondent partiellement et
qui sont & I'origine des magmas.

b. La roche R1 cristallise en profondeur.

c. La roche R2 cristallise en surface.

d. C'est I'eau libérée par la zone G qui favorise la fusion des
roches situées 2 la base de la zone B.
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i[? Doc 1: Ce document présente une carte du Japon. lkd
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E Doc 2 : Représentation des données topographiques et géologiques du schéma du doc 1. &%
5| 1) Dégagez a partir des données du Doc 1 et 2 les caractéristiques géologiques qui montrent que la région étudiée @
}.‘ est une zone de subduction . { & pts) kﬂ
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te document 3 représente les conditions de la fusion expérimentale de la péridotite seche et de la péridotite

hydratée.

4 a. Fusion expérimentale de la péridotita séche
: Température (°C}
a 500 1000 1500 2000 2 500 3000

80 25
160 50
240 = 7.5

Profondeur (km)

b. Fusion expérimentale de la péridotite hydratéa
Température (°C)

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

80 2.5
180 5,0
240 L 7.5

Y
Profondeur (km) Pression (GPa)

=== Géotherme de zone de subducticn :
variations de la tempéraiure en fongtion de la prafondecr
dans la plague chevauchante

GPa = Gigapascais

|

Pression (GPa) ~

—

Doc 3 . Condition de la fusion des péridotites dans une zone de subduction .

2 ) Comparez les résultats expérimentales de la fusion partieile de la péridotite séche et hydratée ;

Que déduisez vous ? (A, pts }

3} A partir de la mise en relation des informations apportées par Vétude des documents et a [ aide de vos
connaissances , Expliquez le mécanisme qui permet la formation du magma "origine des volcans du japon . (2 pts ).
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Exercice N° 3 : ( pts )

Certaines souches de tréfle sont riches en cyanure et d 'autres en contiennent trés peu .
Un expérimentateur dispose de varietés homozygotes de tréfle dont les concentrations en cyanure sont faibles .
il effectue des croisements entre ces variétés.

La voie de synthése du cyanure et son contrdle -

Le cyanure est produit dans les cellules de'tréfle 2 partir d'une molécule
initiale (précurseur P),-grice A Paction successive de deux enzymes EA .
et EB. _ o

La synthése des deux enzymes est contrdlée par deux génes A ec B,

enzyme E, enzyme Eg
Précurseur - - - - - - - +~ substance - ------- =~ Cyanure

La production de cyanure est importante seulement si les cellules de
tréfle possédent 4 la fois les deux enzymes actives E et Ep ; sinon, la
production est faible.

Le gene A présente deux alléles :

- a%t code pour une enzyme fonctionnelle,

— a code pour une enzyme non fonctionnelle.

Lallele at est dominant sur l'allzle a.

Le géne B présente deux alldles : -
— b+ code pour une enzyme fonctionnelle,
b code pour une enzyme non fonctionnelle.

Laliele b* est dominant sur Iallele b. _
Les deux génes A et B ne sont pas sur le méme chromosome.

1) A partir des donnees du doc 1, donnez les génotypes possibles qui permettent aux cellules de tréfle de produire une
grande quantité de cyanure . {( A pts ) .

Les variérés X et Y sont toutes dcm; homozygotes pour les génes A et
B : elles produisent une faible quantité de cyanure.

La variéeé X est homozygote pour les alléles at er b.

La variété Y est homozygote pour les-alleles a et b+ |

On effecrue le croisement 1 entre ces deux variétés pour obtenir une
génération F1.

Croisement 1
Variétéd X ¢ Variéid Y -

G | B

Plants pauvres | Plants pauvres
en cyanure en cyanure

‘Résultat : génération F1

Plants riches en cyanure

2 ) Expliquez les résultats obtenuesenFy (A pis)
3} proposez un croisement qui doit éire réaliseé avec un individu de la Fq et qui permet aux cellules de tréfle de
produire. une grande quantité de tréfle avec le plus faible pourcentage . ( A pts) o

lors de la meiose la cellule mere du tréfie de la génération Fy subit le phénoméne du brassage inter chromosomique
qui permet ¢’ obtenir des gameétes parentaux et des gamétes recombinés .
4 ) réalisez un schema de la cellule meére au cours de [' anaphase de la premiére division de méiose et qui permet
de produire les gameétes de types recombinés { en se limitant des deux paires de chromosomes qui portent les deux
génes AetB{ 2n=4 ). (% pts)
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. Depuis tres longtemps les énergies fossiles étaient |a
; principale source d'approvisionnement en énergie. Mais
| en raison de leurs effets négatifs, 'approvisionnement
est actueflement orienté vers d'autres sources. Le
decument 1 présente les teneurs de gaz a effet de serre
.ﬁ (GES) produites par les différentes sources d'énergie.

P‘fi Production de GES en fonction de la source d'énergie utilisée
}‘g] 4 Kg 8quivalent carhone par tonne équivalent pétrole {tep)
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Autoépuration des eaux

L'eaud'uncoursd’eauestanalysée en différents points
localisés P, a P, sur la carte ci-dessous (P, P,, P,et P,}.
Ces points sont situés en amont et en avai d'une laite-
rie, source de rejets organiques.

P Points de prébsement Source du

ruisseau \ i
]

- Laiterie /
L
Pq /

Les valeurs des paramétres mesurés sont données par
le tableau ci-dessous. La quantité de matiéres orga-
niques biodégradables est estimée par la quantité d"oxy-
géne nécessaire a leur décomposition.

|
— ;

|
|
i
}
Pz Pq

!,: ;-_si_;’?-‘j ------------------------

----------------------------- 2°C . Hypothise optimiste
Tl T Hausse des températures

5 de2C

rh 2000 2010 2020 2030 2040 2050

S -
.? Locument 2

12 1. Donnez les catégories des différentes formes
,“"4 d'énergies présentées sur le document 1. (p,_s"piy

Z. En s'appuyant sur’, ces données et sur vos
connaissances identifiezI'impact de 'une des catégories
sur I'environnement. ("‘f"“)

Apres la conférence sur le climat (COP21), tenue en
2015 a Paris, trois scénarios hypothétiques ont été

ITXIGOaK

Fﬁ étudiés {Doc 2).
'iﬁ 3. Proposez des solutions permettant d'atteindre la ’
X meilleure de ces trois hypothéses. (J\ PH)

)

XIT0G

"
5
r‘g
}W
R B BB B BB B BB Gy BIBY ST

Points de prélévements P, . P, P, P; “E
Paramétres étudiés ¢
Tempénja_ture de I'eau (*C) 8 3 8 5.5
Oxygene dissous (mg.L") 1221 34 | 74 | 124

‘| Sels al;lmoniacaux NH,*
(mg.L") _ 00 | 075 | 0,35 00
:\:In:t.]i-irzsz)organiques 3 78 78 | 2 |

Doc‘.uw\-.m.k 3

Questions (e, S"P{-s) _

n' « A partirdes informations fournies parletableau, indi-
quez quelles sontles modifications de la qualité des eaux
entrainées par les refets de la faiterie.
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déversement d’eaux usées ﬂ"“‘_'
amont aval . N
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